

začnou cítit uspaní. A lidé, kteří se po více než pár skleničkách nezačnou cítit uspaní. Samozřejmě budou existovat rozdíly vytvořené tím, jak rychle lidé pijí, zda kombinují různé druhy alkoholu, druhy alkoholu atd.

Ale obecně lze podle toho předpovědět, zda jste někdo, kdo má predispozice k alkoholismu, nebo ne. Jedním z velmi zajímavých zjištění také je, že alkohol mění vztah mezi tím, čemu se říká hypotalamus, hypofýzou a nadledvinkami. Hypotalamus je malý shluk neuronů o velikosti větší žvýkačky, který se nachází nad patrem úst. Jsou v něm neurony zodpovědné za neuvěřitelné aspekty našeho chování a myšlení. Věci jako vztek, sexuální pud, regulace teploty, velmi primitivní funkce, včetně chuti k jídlu, žízně atd. Alkohol, protože se může dostat kamkoli do mozku... je rozpustný ve vodě i v tucích... působí na hypotalamus.

Hypotalamus normálně poskytuje velmi specifické signály takzvané hypofýze. To je žláza, která ve skutečnosti vystupuje z mozku, ale dostává pokyny z hypotalamu. Hypofýza pak uvolňuje do krevního oběhu hormony, které se obracejí na nadledvinky. Nadledvinky se nacházejí přímo nad ledvinami v dolní části zad. A nadledvinky uvolňují adrenalin a také molekulu zvanou kortizol, která se podílí na dlouhodobé reakci na stres a má i zdravé účinky na imunitní systém.

Takže hypotalamo-hypofyzární adrenální osa. Víím, že je to jazykolam, nemusíte si pamatovat názvy. Ale hypotalamo-hypofyzární adrenální osa udržuje fyziologickou rovnováhu mezi tím, co vnímáte jako stres a co jako stres nevnímáte. Lidé, kteří pravidelně pijí... to může být jen jeden nebo dva drinky za večer, nebo to může být někdo, kdo pije jen v pátek nebo jen v sobotu, nebo třeba jen o víkendu, dva až čtyři drinky. No, u těchto lidí dochází ke změnám v hypotalamo-hypofyzární adrenální ose, které mají za následek větší uvolňování kortizolu, tohoto

skutečnosti se mění k horšímu, a to tak, že lidé jsou méně odolní vůči stresu, mají vyšší úroveň základního stresu a celkově horší náladu.

Překlad: David Formánek